

老有所學 樂在其中  
——學習「縱橫碼」使我的晚年生活更充滿自信和活力

周炳權

(原文匯報主任記者)

今年，我已是七十又三的老人了。兩年前，有幸參加了上海大學縱橫電腦教育中心 為「上海市老記協」 舉辦的第三期縱橫碼輸入法培訓班學習。經過十二個上下午的聽課、操練，由於易學、易懂、易記、易會，終於讓我在短短的時間裡，從一個一竅不通的電腦盲，成了一個電腦、上網的愛好者，嘗到了老有所學的「甜頭」。

我在這期培訓班結業聯誼會上即興發言，用一個字概括了我的學習心得——「值」！時值隆冬季節，風雨嚴寒。我家離上海大學夠遠的，要橫穿「整個大上海」。十二天的「課時」，我從不缺席。每次乘車往返，要花上四個多小時的時間。累計路程，近兩百公里路，這對一個古稀老人來說，也算是夠辛苦的。但我深感——「值！」 「很值！」 因為，易學、易懂、易記、易會的縱橫碼，給了我意想不到的效果——真沒想到，我在這麼短的時間內就能掌握操作要領，就學會了應用電腦，學會了用縱橫輸入法，在小鍵盤上打字了。開心啊，真開心！

爲了學習，在培訓班結業之前，我添置了全新的電腦和打印機。學，是爲了用。自從學會了縱橫碼之後，我幾乎是天天打開電腦，天天上網，天天操練指法。如今，我基本上可以眼看電腦屏，不用看小鍵盤，也可以點擊縱橫碼了。開始嘗到「熟能生巧」的滋味了。

在這近兩年來，縱橫碼給了我無盡的樂趣，真叫「老有所學、老有所爲、老有所樂」，又的的確確是「樂在其中」。有了縱橫輸入法這麼好的應用工具，我才能自由自在地與海內外的親朋好友溝通聯絡，可以用 E-mail 「你來我往」地保持密切的交往。至今，我保存在電腦中發出的郵件，已有 889 封了，還不包括已被刪除的。保存在郵件「地址簿」裡的、保持著經常聯繫的親朋好友名字，已達五十二個。這裡，有保持「熱線」聯繫的「知交好友」；有世界各地的「親朋好友」。一位好友在回覆郵件中稱讚說：「每次收到您的郵件，都很高興。確實，在我認識的老同志中，您是最善於學習的，而且是生活得最充實的一位」。與親友在節日裡互致問候時，還用上了電子音樂賀卡。當傳來美妙動聽的音樂，親切動情的賀辭，真讓我陶醉沉浸在美好的回憶之中。不學會縱橫輸入法，又怎能享受到這麼美好的親情和友情呢？

由於我學會了使用電腦，每天不打開電腦，不上網，總覺得在我的生活中缺少了什麼似的。特別是當電腦發生故障之時，有一次接連有四五天無法使用電腦，真讓我「沒了方向」。總感到混身很不自在。電腦和縱橫輸入法已成了我生活不可或缺的、終身的「好夥伴」了；電腦和縱橫輸入法已與本人結下了不解之緣。

我是一位老新聞工作者，幾十年的記者生涯，養成了愛聽新聞、愛讀新聞的「老習慣」。打開電腦，上互聯網，開眼界，長知識，真叫「世界之大」、「天地之寬」也！我曾訂有《環球時報》、《南方周末》、《文匯報》、《新民晚報》《每週廣播電視節目報》《上海電視》等多份報紙雜誌。自從成了「電腦癮」之後，畢竟最快、最新的信息，都來自互聯網，開始「冷落」了報紙雜誌。因為，在互聯網上，無所不及，看也看不完。不過，我還有一個「自律」的習慣，就是不愛玩電腦上的遊戲、打牌等項目。也從不與互不相識的人去「聊天」。不過，這只是我的「一得之見」吧。

更讓我「其樂無窮，樂在其中」的是，我主動花錢出資，給我的兩個兒子和一個女兒的家裡都安裝上「音頻」和「視頻」裝置。這樣，每天都可以與他（她）們交流聯繫了。我還學會了使用「MSN」和「QQ」，隨時可以「對話」。連不到六歲、還在幼兒園裡的小孫子，也會在電腦中用「描字」的方法點擊過來：「阿公，你好！我想你！」「阿公，什麼時候陪我玩啊？」一會兒，又點擊過來各類動畫；一會兒，又把你的「形象」拍錄了下來，很快就發過來，說：「阿公，我幫你拍好照片了。拍得好嗎？」有時，真有點讓我「哭笑不得」。真讓我「樂開懷」啊！我的大孫子呢？總會從「QQ」的「消息模式」中留言，向我匯報他的學習成績，傳來我「佈置」給他的讀後感或學習心得等。我的兒女們，都有自己的愛好，大兒子愛養鳥，小兒子愛養狗，女兒愛養花，我也可以在電腦視頻中，看到這些小鳥、牧羊狗和盛開的鮮花。幾乎是天天在使用可視電話。我深切體會到，如果我沒有學會縱橫輸入法，如果我還不會使用電腦，怎能享受到如此「心花怒放」、「親情交流」的無盡樂趣呢？

我雖已屬高齡老人，早已持有「上海市高齡老人優待證」了。如今，我還擔任上海援藏聯誼會的秘書長之職。學會縱橫輸入法，可幫上了大忙，一般不必再讓秘書代勞了。應用縱橫輸入法，能直接在電腦上打字書寫，或者直接發 E-mail；還應用縱橫輸入法，編寫、編輯、編發上海援藏聯誼會的簡報；隨意在電腦上製作、修改簡報的標題。這兩年來，經過我之手，在電腦上，編寫、編輯、編發上海援藏聯誼會的簡報已近二十期，A4 紙有一百多頁之多。當不少會員同志聞悉，這些竟是出自我之手，都十分驚訝！這讓我真正感受到了，「老有所學」、「老有所為」、「其樂無窮」，讓我的晚年生活更充滿自信！

我還學會了收集保存圖片，學會了刻錄光盤，學會了在電腦上看 DVD，又剛登錄上了「網上銀行」，便於今後在網上進行交易和支付款項，並可以在網上操作「外匯寶」。總之，自從學會了縱橫輸入法，深感我的晚年生活十分充實！再也離不開電腦，再也離不開縱橫輸入法了。

借此機會，我要再次深深地感謝，還沒有機會見過面的、縱橫輸入法的發明者——周忠繼老先生。是他的創造發明，才有了特別適用於我們中老年人學習的縱橫輸入法。他還慷慨解囊，提供贊助資金，熱衷於縱橫輸入法的推廣，實屬不易！應該感恩於周忠繼老先生！

同時，我在此文中，還要感謝上海大學縱橫電腦教育中心老師們耐心、細緻的教導；感謝上海老新聞工作者協會，為我們八十多位老新聞工作者，提供了這麼好的學習機會。

我的結束語就是：學習縱橫碼，使我的晚年生活更充滿自信和活力。